

ОТЗЫВ

Научного руководителя на рукопись диссертации Шипилова И.А. «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное сочинение И.А. Шипилова посвящено актуальной теме – изучению вклада вспомогательного персонала академических экспедиций XVIII в. (геодезисты, студенты, переводчики, художники, копиисты) в «научное освоение» Сибири для России и Европы. До сих пор роль вспомогательного персонала в детальном и обстоятельном исследовании географии, природы, экономики, истории, русского и аборигенного населения Сибири и Дальнего Востока была освещена фрагментарно и лишь на примере отдельных представителей этого персонала.

В диссертации впервые детально охарактеризована система взаимоотношений между руководителями экспедиций и их помощниками, выявлена роль научно-образовательной работы профессоров Г.Ф. Миллера, И.Г. Гмелина, Ж.-Н. Делиля и П.С. Палласа с их учениками для пополнения российского научного сообщества новыми отечественными кадрами (С.П. Крашенинников, А.Д. Красильников, Н.П. Соколов, В.Ф. Зуев и др.). В диссертации, в частности, убедительно доказана значительная роль трудов и материалов Крашенинникова, Горланова, Линденау, Яхонтова, Беркана не только в накоплении сведений о коренном населении Сибири, но и в становлении этнографии как науки.

Задачи, поставленные в исследовании автором, последовательно решены, научная цель успешно достигнута.

И.А. Шипилов проявил себя целеустремленным исследователем, владеющим основными методами источниковедческих, историографических и конкретно-исторических изысканий. Апробация на материалах экспедиций XVIII в. неоклассической модели исторических исследований и междисциплинарного методологического синтеза интеллектуальной истории, а также теории модернизации позволили автору уточнить и скорректировать устоявшиеся представления о времени становления научных дисциплин и школ в российской науке.

Исследование И.А. Шипилова базируется на колоссальном по объему массиве источников, многие из которых впервые введены им в научный оборот. Необходимо отметить, что значительная часть этих источников написана на немецком, французском и латинском языках в полевых условиях, нередко крайне неразборчивым почерком – их транскрибирование и перевод на русский язык потребовали от автора не только владения указанными языками, но и самоотверженной скрупулезной работы.

Основные результаты диссертации опубликованы И.А. Шипиловым в 19 работах, в том числе в 5 статьях в журналах из Перечня ВАК, апробированы в докладах на региональных, всероссийских и международных конференциях.

Диссертация И.А. Шипилова «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири» является цельной, самостоятельной, законченной квалификационной работой. Она содержит важные теоретические выводы и вносит существенный вклад в изучение истории академических исследований в Сибири и на Дальнем Востоке. Содержание и выводы диссертации могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории в научных трудах по истории России и Сибири, работах по исторической географии, этнографии, биологии, лингвистики и других научных дисциплин, интеллектуальной истории, истории науки и науковедению. Они могут быть востребованы в преподавании общих и специальных курсов в высших учебных заведениях. Выносимая на защиту работа соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный научный сотрудник
сектора археографии и источниковедения
Института истории СО РАН
доктор исторических наук

А.Х. Элерт

